MATEMATICA GENERALE Prof. Valerio Lacagnina
| appello, SESSIONE AUTUNNALE 2014/15

TEMA 1

e Studiare la funzione

fe)=Yx2—x3

e Date le funzioni
f(x) =e* e gx) =4 —ek™*

trovare il valore di k € R affinché le due curve siano tangenti
e Data lafunzione f:[—2,3 — e] » R con legge
f(x) =log*(1 - x)

scrivere il polinomio di Taylor del secondo ordine nel punto di ascissaxy =1 —e

e Determinare il carattere della serie

E' obbligatorio svolgere lo studio di funzione.
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Soluzioni Tema 1

Df(x) = Vx2 — x3; C.E.: x € R, funzione che non ha simmetrie rispetto l'origine

3
- o AVx?—x3 _ 3x2—x3 3|1
lim Yx2—x3=+400; lim ——— = lim = llm ——1= =

. 3 . 3 x3 —x?—x3
q= lim yx?—-x3+x=— lim yx3—-x? —x=— lim =

xo- xo—00 xo- \/(x3 —x2)?% + x Va3 = xZ + x2
x"°°\/x —2x5 +x* + V6 — x5 +x2  xo-x6 —2x5 + x% + Yx6 — x5 4+ x2
1 1 1 1
= lim = = — e quindi y = —x + — e asintoto obliquo sx
s[5 1 3\/ 1 1+1+1 3 caunay 3 d
1-ZH—+ J1-5+1

x2-x3=0=>x2A1-x)=>f0)=f1)=0

3
- o AVx?—x3 _ 3x2—x3 3|1
lim yx2—x3=-00; lim ——— = lim = lim |-—-1= =
x

x3 —x?—x3
g= lim Yx2—x3+x=— lim yYx3—x2—x=— lim =
x—+00 x—+00 x—+00 \/(x3_x2)2+x\/x — x2 4 x2
x—hoo Vx® —2x5 + x% + V6 — x5 +x2  xo+0 Yx6 — 25 + x* + Vx® — x5 + x2
1 1 1 1
=1 = =— indi y = —x + = & asintoto obli d
x_1>r11003 — 3\/ - TT1T1 3equm iy x 3easmooo iquo dx e sx
1-Z+=+ (1-5+1
P == geonnf = DF\ (0.1}
x) =———>0con = ,
33 (x3_x2)2
>0
2x — 3x? 2—3x

i = lim = +oo ossia cuspide
x—’0+3 (x3 — x2)2 x-’0+33, x (1 —x)

r—’—

2x — 3x?
im —
x-1t 33 (x3 — x2)2
~——————_—_—_——

-0t

= —oo flesso a tangente verticale
2
f’(x)ZOpeer—3x220=>3x2—2xS0=>x(3x—2)>0=>O<x<§conma551mom
2y 32 2® 34 8 3[12-8 Y4
Q-1 -0 - -5 [ -G
3 3 3 9 27 27 3

Dato i risultati precedenti non & necessario procedere allo studio della derivata seconda.

E' obbligatorio svolgere lo studio di funzione.
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(:132—563)% r=1

F = (0.67, 0.53)

2) Affinché le due curve f(x) = e* e g(x) = 4 — e*~* siano tangenti, & necessario avere due condizioni
intersezione fra di esse, e tangenza ossia nel punto di intersezione derivata prima eguale.

k
e
Intersezione) e¥ = 4 —ef ¥ s e¥ =4 —— = (e¥)* =4e* — e > (e*)? —4e¥ + e =0
e

A A
poniamo t = e*:t? —4t+ef =0 - 4 — ek = 0,imporre il i 0 equivale a trovare un’unico

punto di intersezione valido per la tangenza, dato che le due curve sono strettamente crescenti.
Da questa condizione si deduce e* = 4 = k = log4

Tangenza) f'(x) = e*; g'(x) = e* ¥ imponendo k = log4 ossia

log 4
eX = elogd—x o X —

— = (e¥)? = 4 = e* = 2 (dovendo scartare la soluzione negativa) e quindi
e

x = log 2 come verifica basta tornare alla condizione sulla intersezione e sostituire x e k trovati

e¥ = 4— el ¥ = 082 = 4 _plog4-log2 o 9 — 4 _elog2 50 =4 - 2=2=2cv.d

3) f(x) = log?(1 — x) & definita per ogni x < 1, l'intervallo [—2,3 — e] & contenuto in tale dominio

cosi comeilpuntoxy =1—e

1
log(1 —x)

) =20 ) = -2 —L=X

(1—x)+log(1—x) _ _1-log(1-x)
(1—-x)? B (1—-x)?

E' obbligatorio svolgere lo studio di funzione.
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f(l—e)=log?(1—1+e)=logle=1

log(l—1+e) 2 1—-log(1—1+¢) 1-1)
"M1T-e)=—2——=——;f"1-e)=2 =2 =0
fra=e 1-1+e e'f( €) (1-1+e)? e?
da cui si ottiene il polinomio di Taylor del secondo ordine:
2x—1+e
Py =1- 28119
+oo1
ogn
D)
) L7
n=1
logn

1
T > +—=,Vn > 2 e poiché la seconda ¢ la serie armonica generalizzata con a < 1 e quindi la serie
n n

data é divergente.

E' obbligatorio svolgere lo studio di funzione.



